RS-Abschlussaufgaben Pfhchttell

> zu Funktlonén (Gerade, Parabel) > =

Realschulabschluss Funktionen (pfiichtteil) 201 7-heute
3 Aufgabe im Dokument

Aufgabe P5/2017

Das Schaubild zeigt den Ausschnitt einer

verschobenen Normalparabel p. (7] )
Eine Gerade g mit der Gleichung y=3x+b 4
geht durch den Scheitelpunkt S der Parabel p.

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt Q p 3

der Parabel p mit der Geraden g. 2

Lésung: S(—1| —4) 1
y=3x-1
Q(le) 5 -4 .\ -2 -1 0 2

Q;B._
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Aufgabe P6/2018

Zu einer verschobenen, nach oben gedffneten Normalparabel p gehért die
teilweise ausgefiillte Wertetabelle.

X 0 1 2 3 4 5 6
y 5 5

Geben Sie die Funktionsgleichung der Parabel p an.
Erganzen Sie die fehlenden Werte in der Tabelle.
Durch den Schnittpunkt R der Parabel p mit der y-Achse und dem Scheitelpunkt
S verlauft die Gerade g.
Berechnen Sie die Steigung m der Geraden g.
Losung: y =x%2—6x+5

R(0]5); S(3|—4); my = -3
Aufgabe P6/2019
Gegeben sind eine Wertetabelle, die

Graphen von zwei verschobenen Normal- o\ Y
parabeln und drei Funktionsgleichungen.

x | o | 1
y | s | o[ -3]-4

(A) y=x%2-6x+5

(B) y=x2-2x+5

(C) y=x%+4x+5
Zur Wertetabelle gehoren einer der beiden

Graphen sowie eine der drei Funktions- 4
gleichungen.
. Ordnen Sie der Wertetabelle ihren
Graphen und ihre Funktionsgleichung * 7 7 - \ A f K7
ZU. Powered by GEOGEBRA.org

Begriinden Sie Ihre Entscheidung.
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RS-Abscthssaufgaben Pfhch tteil -
ot > Y 47\ Funktlongn (Gerade, Parabel) > = et
o Im Schaubild fehlet der Graph p; der dritten Parabel. Zeichnen Sie den
fehlenden Graphen p; in das Koordinatensystem ein.

Lésungen: Die Wertetabelle und Gleichung (A) gehéren zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (C) gehért zum Graphen p,.

Aufgabe P5/2020

Gegeben sind flinf Funktionsgleichungen und drei Graphen.
(1) y=%x+3 (2) y=x?+4x+3

(3) y=%x2+3 (4) y=x>—4x+3

(5) y=—3x+3

Powered by GEOGEBRA.org

o Ordnen Sie jedem Graphen die zugehdrige Funktionsgleichung zu.
Begriinden Sie Ihre Entscheidung.

o Zeichnen Sie die beiden fehlenden Graphen in ein Koordinatensystem.
Losung: (5) gehért zu g,
(4) gehért zu p,
(3) gehoért zu p,
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RS-Abscthssaufgaben Pfllchtte/l

> zu Funktloner}(Gerade, Parabel) > Losungeh"

Realschulabschluss Funktionen (pfiichtteil) ab 201 7-heute

Lésung P5/2017

Lésungslogik

Bestimmung der Koordinaten des Scheitelpunktes und Aufstellung der
Scheitelpunktgleichung von p.

Berechnung des y-Achsenabschnitts der Geraden g durch Einsetzung des
Scheitelpunktes in y = 3x + b.

Gleichsetzung von Parabelgleichung p mit der Geradengleichung g und Auflésen
der Gleichung nach der Unbekannten x. Einsetzen der ermittelten x-Werte in die
Geradengleichung g zur Ermittlung der y-Koordinate der Schnittpunkte.

Klausuraufschrieb

Scheitelpunkt S, von p und deren Scheitelpunktgleichung:

Nullstellen der Parabel sind N,(—3|0) und N,(1]|0). Damit liegt die Symmetrieachse
in der Mitte der beiden Punkte, also bei x = —1.

Die Lédnge von x=-1 bis x=1 betrdagt zwei Einheiten. Wegen y =x? der
Normalparabel ist y bei x =2 gleich 4. Somit muss man von x =—-1 aus vier
Einheiten nach unten gehen, um den Scheitelpunkt zu erhalten.

Sp(=1]—4)
p: y=(@x+1)?2-4 | Scheitelpunktgleichung
y=x%+2x-3 | allgemeine Form Parabelgleichung

Berechnung von b in y =3x+b:
g: y=3x+b

S(-1-4) -y
—4=3-(-1)+b | +3
bh=-1

g y=3x-1
Schnittpunkte vonp und g durch Gleichsetzung:

x> +2x—3=3x-1 | —3x; +1
x>—=x—-2=0

x12,=05%£4025+2=05%15 | p/q-Formel
X1 =2; xp, =-—1

X129

y=3:2—1=5 => Q(2|5)

X2 249

y=3-(-1)—-1=-4 => Sp(—1|—4)
Der zweite Schnittpunkt Q hat die Koordinaten Q(2|5).
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RS-Abscthssaufgaben Pfl/chtte/l

= > Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > Losungen

Realschulabschluss Funktionen (pfiichtteil) ab 201 7-heute

L6ésung P6/2018

Lésungslogik

Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel P:
Die allgemeine Form einer Parabelgleichung
(Normalparabel) lautet y = x2 + bx + c. Uber die Y
beiden gegebenen Punkte aus der Tabelle R(0|5)
und P4(6|5) berechnen wir durch Punktproben die
Parameter b und c.

Ergénzung der Tabelle:
Nachdem wir die Parabelgleichung kennen,
berechnen wir die fehlenden y-Werte zu den
einzelnen x-Werten durch Einsetzen der x-Werte
in die Parabelgleichung.

Bestimmung der Koordinaten von R und S: 2
R(0|5) aus Tabelle abgelesen, S(@3|—-4) aus
erganzter Tabelle abgelesen.

Berechnung der Steigung m einer Geraden durch R

und S:

Nachdem die beiden Punkte bekannt sind,

Berechnung der Steigung Uber die Formel
_ YR™Ys
_xR_xS.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb
Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel P:
y=x*+bx+c

5=0%24+b-0+c | Punktprobe mit R(0|5) (siehe Tabelle)
c=5

5=624+b-6+5 | Punktprobe mit P, (6|5) (siehe Tabelle)
5=36+b-6+5

6b = —36 | ' 6

b=-

Die Funktionsgleichung der Parabel P lautet y = x* — 6x + 5.
Ergénzung der Tabelle:

P: y;=12-6-145=0

Py y,=22-6-24+5=-3

P;: y3=32-6-3+5=—4

Py y,=4*—6-4+5=-3

Ps: y5=52—6-54+5=0

Bestimmung der Koordinaten von R und des Scheitelpunktes S:
R(0|5) (siehe Tabelle), S(3|—4) (siehe Tabelle)
Berechnung der Steigung m einer Geraden durch R und S:
= YRS U5 9 o
XR—Xs 0-3 -3

Die Steigung der Geraden g durch die Punkte R und S ist m = —3.
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RS-Abscthssaufgaben Pfl/chtte/l

= > Zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > Losungenf

Realschulabschluss Funktionen (pfiichtteil) ab 201 7-heute

L6ésung P6/2019

Lésungslogik

Suche aus der Wertetabelle die beiden
Punkte P;(0|5) und P,(1]|0) in der
Graphik. Die beiden Punkte gehdren
zur Parabel p,.

Berechne von allen drei gegebenen
Normalparabeln die Scheitelpunkte
Uber die quadratische Erganzung. Jetzt
kannst du p; und p, problemlos den
Graphen zuordnen.

Zeichne abschlieBend noch die Parabel
ps in das Koordinatensystem ein.

Klausuraufschrieb

Aus Wertetabelle:

P,(0[5) und P,(1]0)

Die beiden Punkte und damit die

Wertetabelle gehéren zum Graphen
b2-

Scheitelpunkte:
(A) y=x*-—6x+5

=(x—-3)2-9+5
=(x—3)-
Sa3l=4)

(B) y=x2-2x+5
y=(x—-1)2-1+5
y=(x—-1)?2+4
Sp(114)
(C) y=x%*+4x+5
=(x+2)2-4+5
=(x+2)?+1
L Sc=21)
Uber die Scheitelpunkte ergibt sich:
Funktionsgleichung (A) gehért zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (C) gehért zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (B) gehért zum Graphen p;.

L6ésung P5/2020

Lésungslogik

g1 ist eine Gerade mit der Steigung m = —%. Nur Gleichung (5) weist diese
Steigung auf.

p, ist eine Normalparabel mit dem Scheitel S(2| — 1). Gleichung (4) erfillt diesen
Scheitelpunkt.

p, ist eine gestauchte, nach oben gedffnete Parabel. Gleichung (3) erflllt diese
Voraussetzung.
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RS 'AbSChI ussauf gaben: Pﬂlcb\ttell

zu Funktlonelj(Gerade, Parabel) > Losungen

Realschulabschluss Funktionen (pfiichtteil) ab 201 7-heute
Klausuraufschrieb
Zuordnung g;:
g, ist eine Gerade mit negativer Steigung m = —%. Nur Gleichung (5) erflllt

diese Bedingung.

Zuordnung p;:
p; ist eine nach oben gedéffnete Normalparabel mit dem Scheitel S(2| — 1).
Nur Gleichung (4) erflllt diese Bedingung.

Zuordnung p,:
p, ist eine nach oben gedffnete, gestauchte Parabel. Nur Gleichung (3)
erflillt diese Bedingung.

Graphen der Funktionsgleichungen (1) und (2):
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